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6.2 . Crondscopos. - Istos ~aparatos: sitven
principalmente : para: determinar:la- velocidad
do los. proyectiles.. En el camino. que ha de
llevar Ia bala, 'y & una dislancia conocida; se
colocan dos entejados; cada uno dé los ouales
esté formado por un hilo coutinuo, tendido en
lo-interior: de un- cuadro. El hilo de cada en-

. rejado forma parte de un circuilo que comu:
nica: cont - el aparato, los hilos: van siendo su-
cesivamente: rotos por el proyectil, y las con-
siguientes  interrupciones de-ambos  circuitos
son acusadas eléciricamente ‘por. un aparato

‘dotado de uba parte que se-niueve .con una
velocided  conocida. Este: sistema empleado

para reconocer la. velocidad de una bala,.se

una corriente: - en- el-ofro clrculto que Com-

‘un ‘movimiento- continuo, “cuya velocidad se.

prende ol segundo enrejado y una parte del.
primer cireuilo: Por medio de este sencillisimo
procedimienio, Ta bala al romper. stcesiva:
ménte dos-circuitos; envia por decirlo asi dos:
séiiales poducidas por la interrupeion de dos.
¢orrientes” et ¢l momento- mismo“en” que pasa.
por dospuntos: de la. trayoctoria; pero n’O"é“”
1an_facil: of acusar Tos inslantes en que son.
enviadas aquellas sefiales. B tiempo trascur-
rido entre ellos puede medirse por medio de.

o10CE exactamente; sin embargo, €s muy d
ficil ¢l encontrardicho’ movimiento. Un
tema de yelojeria. con un escape, stlo puede'
produeir: un movimiento intermitents, .
s conioce ningun regulador de frotacior, ’quea

sea susceplible de una regularidad per
Otra nueva dificultad. procede de que 1o ex
efecto. electro-magnélico absolutaments inslar
tineo; v especlalmente los. efecms qu
rimerila ol iferro'c
de ordinario en



8 : - .
g cortiente dada. Fs cierto'. que si paratda vueltas alrededor del eje prolongado’ det
_ cada experimenio se pudieran mantener con- | eilindro, siendo solicifado por el brazo- axilar
diciones absolutamente idénticas, el electro: | que eomprime la parfe ‘inferior de la varilla.
iman funcmnarla oonstantemente del mismo ! Bste péndalo. esta destinado & dar unilormi-
_modo, pero eslo es nnpmsﬂ)le en la pradica. | dad al movimiento de relojeria. 4:* Una ho-
M. Gloesoner se. propone vencer esta di- | bina de induccion contiene los circuilos pI'l-
licultad por medio de una agum de galvand- | mario y secundario: una extremidad del cir-
etro muy ligera quo serviria para acusar la cuilo secundario sl en comunicacion con
dorrients. Aunque s6 necesﬂa‘la puna del brazo axilar, y la otra con el
na | gran cilindro de cobre recubierto de papel,
cirouito primario estd enlazado con el
enrejado do que hemos hablado. Se hace pa-
sar la corriente: la ruptura del enrejado, que
interrumpe el circuito primario, determina en
el hilo secundario- una -chispa que. acusa el
momento-de:la inlerrupcion, haciendo un pe-
‘Lqueio agujero enel papel.. Por medio’ de las
armaduras de una série de eleciro-imanes se -
puede reslablecer el circuito en toda la suce-
sion de hilos y de enrejados’, que suminisiran
una série de observaciones.-Se profende que
cada interrupcion del circuito primario dura
como ¥, de. segundo. Todos los delalles de
esle aparato ban sido ejecutados con ‘exiraor-
dinario esmero: Todas: lasiruedas’ del: movis
miento de rolojerfa tienen dienteshelicoidales,
lo cual les da mis suavidad; hasta las ruedas
de dngulo, que sirven para lrasformar el
movxmmnto horizontal del tambor en un mo-
0 | vimiento vertical necesario para. el eje del
- | péndulo ‘conico, tienen sus dlentes cortados

una hotella do Lelden pam hacer una sefal

_ sobre un cilindro meldlico pulimentado; este

- procedimicuto le dispensaba de todo apal ato
eléctrico-magnético.

M. Hardy, siguiendo la 1dea que le ha
sugerido M. Martin do Brettes, ha empleado
con el mismo objeto la chispa.de una bobina

delon pare hacer un pequenio agujero
papel de esta manera se. evita la. iner-
cia, ¥ %0 pxerde muy  poco tiempo. Pero por
as chlspas son capnchosas y se

ugar de segu 'zﬂslemple la misma dlrecclon
Do aqui se sigue que la senal so haco al pa-
recer ngs véces. demamdo pronto y otras

]&ste a,pamlo acusa la rupu [ )
sp‘l de induccion produmda
' ot la vupturs de

el papel~ pued deslmrse 4 lo largo del sje,
lo cual permlte hager una,fséne de observa:

pidez, el cilindro se
nte. algunos segun~




de relojeria ‘esta provisto de-agujas que: indi~
can las horas, los minutos y los segundos:

El péndulo cénico estd suspendidosobre
cualro puntas colocadas en un mismo: plano;
que permiten una gran libertadde: movimiento.
El ceiitro- de suspension.‘coincide por :medio
de un regulador con el ¢je del ¢ilindro, y unos
niveles, que van sujetos’ al instrumento, ase-
guran al eje centrak una diteceion sxemple
vertical,

Un:pequeio- tubo_de-marfil colocado en:
el sitio:de donde ‘parte la: chispa, ln obliga &
seguir-una:direccion perpendicular 4 1a super-
ficie: El papel esté proparado con una solucion
de- cianoferruro de potasio; lo que permite &
la:chigpa hacer un agujerito cortado con him=
pieza enlugards estar desgarrado..

El:péndulo tiene unos: 60: centimetros :de
longitud; y su peso¢s de 42 kildgramos. Este
péndulo’y el:brazo axilar dan unas- 48 vuel-
tas por minuto; por consiguiente un:mikimetro
de’ papel representa ta 45 milésima parie de
un: minato, o sea ., de'segundo. Ficilmente
56 podrian - hacer: ohservaciones  referentes 4
una fracion «de - milimétro; pero:semejantes
experiencias no: podeian  dar tesultados: Segus
r0s, ‘en atencion & que las desviaciones de la
chispa, & pesar del tubilo de marfil, se elevan
4 veces hasta un tercio de milimelro. Se obje-
taré quizé. que 1a. chispa no se produce en- el
instanle: mismo en ‘qite: se. corfa el eireuito;
pero M. Hardy-puede medir. el liempo. perdido
sirviéndose. del brazo: axilar para romper el
cirouifo primario. en: wy punto: dado- do- su
revolucion;, y ‘observar enténces la distancia

angular. que separa dickiv punlo del aguje-
rito hecho por la ehispa: correspondiente. Hay
que reconocer que este. tlempo s mwy corto

~acelera,tr1z del pesomotor, Dy

: . Y .
tambien que cada una 'd’g'éStas S0 hacid‘doW -
velocidad sensiblemente: uniforme. En upa
palabra, se hd visto siempre qus ciiantos erro:
res ;podian producirse eratx menores
error «debido 4. la chispa, es decir, me
que Yoy do la circunferencia, ¢ Y do
gundo. No hay razon: pare. dutar de la o
titud do estas expericncias; pero la regularldad;
del movimiento debe provenir de 1o emélente,
construccion . del aparato; mas bien que del':“‘ ‘
péndulo conico. La mis  pequena. vamaclon .
on la. fuerza motriz., 6 lo mis pequens resis
tencia en el curso de nnasrevolucion, tal como
una:ligera falta de procision en las ruedas, ¢
una coincidencia imperfecta. eulre el eje del
péndulo y el eje del. brazo motor,: harle que
dicho péndulo se moviese en direceion elipti-
ca & pesar dek movimiento: informe del radio
vector;: y produciria: ung falta.de uniformidad
en-el:brazo: axilar. Bl mismo: M. -ilardy esta-
blece haber chservado este defecto. cuando se
servia:de ‘ruedas: erdinarias. No puede pues
el:péndulo producir Ja uniformidad de movi-
miento-durante -cada: revolucion, ni lampocs
la:igualdad en’ek: nimero; de vuellas, por mi-
nuto; sino-en. cuanto:obra ‘como wna honda,
que ‘encuenira fania mayor resistencia cuanto
més se separa de. su eje. Es cierto quo el
tiempo-do una revolucion de-um péndulo of-
nico: es el mismo que el .de un péndulo.ovd:
nagio’de igual longitud v de iguel peso, ¥
que estetisinpo no. difiere mucho-aungue haya
pequefios:angulos. de:desviacion; pero: ol oloe
to-de: todo: aumento: de- fuerza motriz e un
péndulo eonico: consiste:en desviarle mas alli
de:dichos ‘Angulos;: - en hacerle: tomar uu
posicion: correspindiented la; velooldad sgun
laicual la resistencia: do frotac
miento de: relojeria contrabalancen

de poswlon. el pesmmotor




pldO del aire, B una palabra, excop-
, L dltima circunstancia, el péndalo no
: ofrece més resislencia al peso motor en una
. ‘poslcwn o en otm Algo %0 gana con la que

p |
b admirable y de conveniencia suma
' pamku‘n gran numero do investigaciones. que
_ exigen v modida exacta do pequen fsitios in
torvalos de lempo.
- M. Gloesener, de Lioja, expone un cro-
. néscopo con el cual ha veneido felumente
muchas de:las dificullades que oflec’e' 4
xatos tan delicados. '
Evilando por completo ¢k uso del lnerro
dules, senala el instaute en quo:acaba de pa-
gar una corriente:por un - circuito dado; sirs
vidndose de un galvandmetro muy sensible.
Una de las exiremidades de la aguja de sste
galvanometro osté provista de wna pequena
punta; que cuando 6 rompe: el cirenito go
- pone:en:contacto: por un momento con Iz su-
perﬁcle ennegrecida de un cilindro giralorio;
La misma: desviacionde la aguja restabloce
la eorriente on un segundo eircuito, ¥ levanta
la punta, quo deja una pequena huella, que
indica ol momento en que la aguja ha bajado.

Del mismo modo se puede hacer constar el
momento de la ruptura del segundo eircuito;
rostablece instantaneamente en

[a corvieite
el tercoro,
observacio

¢ sitve & su vez para una fercera
. La pequeia punia de que hemos

ofreom on su [)OSI(,[OH prlmmva como l]O sea;

mareado en el mismo fnstante por la aguja de
un segunio galvandmetio. Las: sefiales del

ptimer cilindro indican las fracciones de tiem

'po menores que un euarto: de segundo, - que
'soparan dos ‘observaciones; las del segundo -

indican si ha trascurtido mas de un cuarlo

- de sezundo entre ambas observaciones, pre-
| cisando el mimero de segundos. Kl primer ci-
a ! lindro se halla- dividide en quinientas partes,
|y permite medir aproximadamente 4., de
 segundo. Ta velocidad so hafla comprobada

pot un volante y un regulador, en el cual se
ven dos balas diversentes semejantes a las

del ragalader de Wal las cirales levantan una
‘}delas extremidades de un haz de palancas,

cuya oxtremidad. contraria comprime un pe-

‘queiio resortecontra el cilindro en moyi-
.| miento. Parece ser que esta manera de rogu-
 {lar la veloeidad da resuliados: bastante exactos,
y diertamente. no carece de mérito. Se obser-
varh que lu divergencia de las balas wo es

en modo- alguno afectada: por-el empléo del
resorte. que. retarda el movimiento, es esta

| una condicion {averable & la unilormidad del

mismo; ¥ que hasta el dia ha sido descuidada

casi siempre. EL aparato es movido por uw
peso de 20 kilégramos § queda sn movimiento
 durante unos weinticinco. minutos. La punty

de la: aguja del galvandmetro se halla sobre

poco mibs 6 ménos & an milimeteo de dislancis
del eilindro. La agnja es ligera y pueds mo-
verse ripidamente bajo la accion de una débil
[uerza; ademas, cuando cesa Ia corriente. se
comprende fdcilniente (que esla delencion ha

de oxigir ¢l mismo tiempo para los dilerentes

experimentos: De esta manera se hallan com:«
plelamente slimiiados los inconvenientes. que
resultan del cmpleo del hlerro dulce .




entre si- ménos de-2 6 3 melros; fan: rapido

¢s el ‘movimiento de h aguym del “galvang-

metro. .

M. Gloesener expoue tambien oiro cronés-
copo do construceion mucho més sencilla, ‘que
parece adaptarse. perfectamente & los” experi- | o

. menfos que tengan por ohjeto medir un fiempo
que no pase de un cuarto de segundo. Este
aparalo consiste: en’ un galvandmetro- seme-
jante al que acabamos de deseribir, que im:
prime sus: sefiales on un- limbo. dividido.y
unido 4 1a- lenteja de un péndulo. Se parece
al instrumento de Navez; por cuanto es: pre-
ciso deduciy e} tiompo que separa dos senales
del periodo de. oscilacion: del péndulo: pero
s¢ aparta mucho’ de dicho ‘instrumento. en
cuanto las observaciones son anotadas direcs
tamente, 1o que:en aquel no sucede. Ademas
hace. indtil el empleo. dél hierro. dulce; y-per-
mite: anotar ‘dos 6. mas observaciones durante
una sola oséilacion del péndulo:

I Jaspai; de Lieja, éxpone -un crondscope
conocido con-el-nombre. de crondscopo de: pén-
‘dulo-de. Navez: y- es un-instcumento muy ‘co-
nocido ‘en el extranjero.y: especialmente. en

- Inglaterra; Se compone de- {res partes distin:
fas: 1.2, el péndulo con sus accesorios; 2.% un
aparafo para establecer un contacto en un mo-

mento dado: despues de la rupiura de un cir- |

cuito determinado; 3%, un aparato para cors
tar simultaneamente dos circuitos.. :

Bl péndulo estd: provisio de dos: electro-
tnaness el uno-sirve pararelenetle en ‘una
extremidad de su oscilacion; atrayendo una
piececita de hierro dulce que va infroducida
en la lenteja; el otro para:delener una agija
de aluminio muy Ligera ceniralizada. sobre el
_ ¢je del péndulo y arrastrada con él por el li-
gero roce de un resorte; hasta qué und cor-
e atraviese esle sepundo. electroiman:

prender que la: velocidad del péndulo

limo detlene enténces la aguja, alra- ‘

0
limbo graduado dan exaolamente el arco des.
’cmto por el paso de la primera 4 Ja sogunda
posicion de reposo. De este modo la i fertup-
cion e la corriente en n ciraiilo, hace mo
ver simultincamente el péndulo y la '
el establecimiento de la corriente o
gundo circuito detiens la aguja y mues
arco recorrido: en el intervalo. Es fici

correr arcos diferentes puede ser determinada
por la experiencia divecta: | -
<+ En este cronoscopa; come en los demas b
velocidad del proyectil esté medida por ol
liempo. trascurrido. entre las Sucesivas rup-
turas de dos hilos, pero en el caso presente Ia
medida es indicecta; Bl enrejado- mas proximo.
forma. parte- de un circuito  en el cual entry
ol electro-iman: que sirve para reléner el pén-.
dulo, pero- el hilo. del enrejado. siguiente no
estd-empalmado. con' ninguno:.de los electro-
itnanes” del - péndulo; sino-que comunica cou
el electrosiman: en - donde se establecen los
contactos. Este electrodman: lleva una-arma-
dura; - que: se: separa - cuando’se- corta el cir-
cuito;y cae: sobre un. resorte provisto de una ,
punta’de:contacto; qué se - halla proxima ol
mercurio: contenido ‘en; uba copita. la caide
dé 1a armadura pone en contaclo el mercurio.

v el resorte, v completando:ast el. circuito del
segundo eloctro iman - detiene la aguja. Asx, o
cuando ‘una’ hala:afraviesa sucesivamente dos
enrejados; corta el primer. circuito y"levanta -
ol ‘péndulo: corla’ e seguida ol segundo eir-
cuito; deja caer la. armadura que complela
otro torcero. y detiene la aguja. Entdnces so
puede medir. el arco que corresponde oonel
tiempo  frascurtido: entre el inslante en que
parti6 el péndulo y aguel en que la aguja
detuvo l’ero este ttempo depende‘ o much

i
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o-iman del pendulo en adquirir bastants | miente: debida. al procedimienito tan sencillo de
[uerza.para detener 1o aguja, y 5. del liempo | compirar direchmente la volocidad de ux pro-

' de recorrida entre los dos enreJados [ yediil con ¢l movimiento de un péndile; pero
 Puedo wno servirse del interruplor do los es de creer que seria mucho més perfecto si
 contactos para, eliminar esios cuatro pnmeros se'fsup'ﬁmier'anLfl’w:élect‘rq'-imanes y las piezas
‘ s y dejar el quinto, Gnico: necesirio, | que establocen y cortan los confactos; sustitu-
consrgue Thcilmente restableclendo yendo' fodo ello por la observacion directa
' cor= | producida por una chispa de mduecion, como

los | en el crondscopo de Hardy, G por una aguja
ol | galvanoméliica, como lo haco M. Gloesener.
| Eleronoscopo de gaLvanomelro de que se
sirven M. Pouillet y M. Helmliolz no so halla
por desgracia represeniado en I exposicion.
15 Crondgrafos. Pueden definirse  los
crondgrafos como crondscopos, en los cuales
el liempo. anotado depende de una senak envia-

. dicfons siguon las mistias, exigitn etk suma,
o hempo exaclamente: 1gual que enel expe-

rimento anterior, v la agiji 8o detendra des-
pues de haber recorrido un arco B que me-
dirs dicho tiempo. Si A lepresenta;'pues ol | dapor-Ia: mano del obsorvador ‘en lugar de’
arco recorrido. en: el ‘primer expetime: setlo ‘por. Ta aceion automdtica del aparalo. ©
diferencia. A—-B. medird el tiempo: que ha>ya L. Hemos eslablecido esta distincion entre
tardado el proyectil on recorrer la distancia | erondséopo.y erondgrafo por. cuanto el uno sir
que separa. ambos: enréjados. Un caleulo [acil | ve para observarun cotto intervalo de tiempo
permitir roducir: esty medida 4. segundos. |y ol otro. para escribir ¢ anotar ek tismipo en

. Lo muy exlendido que se 'hall\a«esteritpa- que un: fendmeno tiene: lugar: EL profesor
rato es prueba. de swmerito; peco nos parece | Wheatstone nos:ha heche. observar que resuls
v resultados perfoclamente | la otea distincion: del sentido primitivo de
iloulo del liempo. quo. farda | dichas palabras. Crondsedpo, significa un insé-
la lenteja on recorror ol fimbo ho se liene-an | tramento por medio del cual se pueds obser

[ Hrotamnento 0 lesmlencm del aue varun mtervalo de tlempo* y cro'nogmfo, un

; El latler de telégrafos de Berna expone
‘rame un cronéﬂmfo destinado & anolar el instante
tato | en: que: se hace: cualquier observacion;  por
it 'Slem- ejemplo el paso de. una estrella‘ Una banda




Digney. - Estos' dos discos ;. cuando su movi-

miento es regular, produce sobre. el:papel dos
lineas rectas paralelas Existen en el aparalo
dos eleotra-imanes con dos circuilos dislintos,
¥ cuyas armaduras

electro-imanes haos: que el disco  correspon-
diente se desvie y seale’ en el papel un pe-
quenio rasgo al lado de la linéa negra. Bl péa-
dulo_de un reloj cierra ¢l cireuito de uno de
Ios. electro-imanes. \ina. vez por- segundo,,
produce . por.consiguiente . rasgos separados
pot lineas que representan segundos. Bl circui-
to.del. otro eleciro-iman es cerrado 4 volunlad
porel observador con la ayuda de un mani-
pulador ordinario, La comparacion de los ras-
gos producidos: sobre: esta linea:con los de la
primera, fija.el momenlo de. cada, ohservacion
anolada: Los. rasgos: de los. segundos.estan se-
parados por una distancia- como- de: 4.0 mili-
metros, de modo: que; por medio de este: apa-
rato, pueden  obtenerse - infervalos- de  tierpo
menores que.un décimo de segundo..

H. Ausfeld;. de.Gotha;- expone un aparato
andlogo- para.anotar las observaciones:asiron-
micas; sblo. se: distingue del anterior por’ los
detalles: BEste aparalo consiste en un movi-
miento de relojerta que arrastes una banda de
papel § ‘que esta regulado por un péndule
centrifugo. Se:emplean:dos eleciro-imanes con
- sug-armaduras;.elung [unciona médiante los
contactos del péndulo: de un relo astrondmico;,

¢ indica los segundos por punlos sobre el pa-~|
pel: el otrohace punlos.ak lado dé los prime- |
105 cutando el ohservador aprieta un hofon en |

ol momento-de la observacion. El observador
 puede tambien parar 4 voluntad el mov;mlemo;
de relojoria, y volver & darle libertad en cual:
qme; momento, El ptan de esto aparalo. ha 51do

dn de tal suerle: enlazas |-
das con los. sopartes de ambos discos, que una.
corrients - momentanea enviada: 4 uno de los,

‘ 8
INVESTIGACIONES QUIMIGAS SOBIE BL, Conng,

POR LOS SKES: B MILLON ¥ & COMMAILLE

Esta plala e amorfa ¥ % halla e un estado,w
de division, que el didmetro de cada uno de sos s
nosno excede de 0,002 de milimelto. Estos gran
son de un gris oseuro; ¥ algings veces casi hlancos;
en todos casos toman bajo el brufidor el brillo de
laplata pulimentada, y 4 favor de su gran estado de
division; es muy. facil apllcarla sobre las materias mas.
diferentes; como la- madera, el papel la pledra eli
cueroy los tejidos de iferentes elases; .
* Conio l2 plata precipitada es de. una pires ah-
solata, nos enconlramos de un golpe con el metal
puro v dividido: es probable que esle estado favore-
cerd el empleo de la'plata en muchas mduslnas .
Para'dar desde luego un pritera idea’ del par-
tido'que 'se pilede sacar de esia reaceion en diferentes
circunstancias quimicas, ya sea para extraer, purificar
y ‘analizar  la plata; ya sea: para llegar 4 un:andlisis
mds completo: delos. compuestos. de. cobre:, ‘debemas
hacer conacer que Ja reaccion se opera entre los prin‘-
cipios resistentes en: la proporclon'mlsma del'e equlva-
lente qumnco
Asi, por el ‘peso de’fa plata precxpndda se-deter-
miinia” exactameiite’ l1” cantidad - de oxidulo’ de cobre
empefiada en’la: redecion; - poco imporia que Ja protos
sal esté’ pura 6 wezelada: con:bisal.: Tenemos un pro-
cedimiento samamente Higoraso y. nuevo para analizar
ya sea una mezela; ya ttia combmaclon do: protosal ¥
de hisal de cobre, y do estar en el dstudio de- estos
compuesios cobrizos, al abrige e todas las causas de.
incertidumbre-de las  que’ era anteriormente muy di:
ficil-el librarse:: Daremos Ja pracha en el parrafo s
giiiente;:aqui nos limitaremes 4 dar 4 conocer el pro-
cedimiento de la operdcion y i describir alganos he-
chos que con: &l se Telacionan dlrectameme
Cuando los compu(stos de cobre y de-plata &
quienes se quiere aplicar el nuevo: mélodo- de andlisis
sé'hatlan ‘eni‘estado’ dé disolucion; basta mezclar los
dos liquidos; recoger ba plata y lavarla con agua llg
ramente: amoniagal: , :
Pero cuando el cuerpo que be an: )128!‘56 s 6.
hdo en fragmentos amorfos 6 or talmos es de




moniaco, cuidando mucho de- que. éste no | cion y 4 la purificacion:de:la: plata, hemos. creido de
legue 4 estar en conacto con el compuesto cobriza: | oran importaneia determinarla solubilidad del cloruo.
r dliimo, se hace caer sobre ¢l mismo polvo, con | de plala en diferentes liquidos.

ayuda de un tuho de. cnslai sumergxdo hasia el fondo | Para.este efecio, hemos empleado como disolvente
del frasco, 1a solucion de plata amonidcal. Se llena ¢l | del eforuro-cuajado ¢:fundido, ya el amoniaco en dife:

. Traseo; se le lapa y seagita. §i. 1o se (omaran esias | renies stados de concentracion, ya ef amonideo adic:
¢ | cionado con una luclon aeuosa de cloruiro potasico,
ambnico, eto., Y otra eces:hemos mvesugado fa so-

| Iubilidad del cloruso de plata por medio de los elory-

r03,, pero sin el coneurso, del amoniaco.

Heimos emp)eado para la precipitacion de i plaba
Jilica de estas diferentes disoluciones, el protoclo-
obre muy amoniacal, y hemos obtenido los
otal. niimeros siguientes réferentes ila plala metdlica y 4

“lun litra de cada lsq\ndo .

umel:os cithicos,

I 0,508 de plata metdlica, ¢ sea-cn cobre 0297}

0,314 de plata metdlica, d seacn cobire 0,299,

IIL 0,812 de plata metdlica, 6 sea en cobre (,299.
Por término. medio 0,770 de cobre por 100 con:

- timetros ibicos de disolucion. I

Asi . que el geso de la plala

stolvente del cloruro de plam

Cantidad de:.platy
poc litre de Iig uida

Anioniaco G 18 grados Cartier..... 1,6
. l“dem deid. id. adiccionado con sive-
- himen de agua.. :
. Amomacode 22 grados Caruer i
ldem de. Wid idi v eiins o498
Tdem de 18 id.. aumentado con su

volomen de una disolicion salura-

- Com coralario del echo precedenle % concibe
. que si se emplea ¢ ol compuesto cobrizo en cantidad sus
ficiente con relacion 4 la sal de plata, todo el metal

contenido en la sal de plata se encuentea precipitade. da de sal marina 20,8

Esto ¢s en ,el'ecto lo que se verifica y.1o que hemos|  Amoniaco: de 18 grados aumemado

tenido. ocasion de. probar partiendo de un p con su volumen de wna disolucion: o
cido de plata disuelta ex el doido nitrico, g saturada de cloruro potasico. . 20,4

vuelfo. 4 eacontrar sin cambio alzimo de
acclon del protoclokuro amoniacal,
Ada

Amonidco de 18 grados aumcntado
con s voltmen de ung: disolucion
saturadt de cloruro amoénico. ... 93k

- Disolucior saturada de sal marina -

- aHi7 grados: de temiperalura. .

| Dnsoluclon b

! 0
Par: pasar de los hechos que receden




. Bl cuadro anterior prueba que es ficil disolver
hasta 58 gramos de plata metilica en el estado de clo-
ruro en un litfo de amoniaco con el titulo comercial
de 92 grados, que esel que mis generalmente se ob=
tiene.

_ Nos parece que esta solublhdad essuficiente para
. que sea posible concebir que los minerales de- plala,

,convertldos en cloruro, llegardn 4 esplotarse de modo |

 que sesuprima el embpleo del mercurio tan peligrase y

de fanto coste . por un método en que. lag operaciones
'de exleaccion serdn sumamiente sencillas.

Un litro de amoniaco, satutado de cloruro de plata,

sera precipitado por: 230 centimetros cibicos de una

disolucion “amoniacal de. protocloruro de cobre en el

idximun: de concentracion; si se manluviera siempre |

el precipitante con exceso, se comprende que la misma
cantidad de. cobre serviria indefinidamente; bastaria
para esto reducir. por ¢l zine el bicloruro de cobre for-

mado, reduceion que se verifica con la mayor energia |

en- el seno del liquido amoniacal y que: reproduciria

incesantemente el cobre metalico necesario para i for- |,

macion del protocloruro.

Se concibe , por otra: parte;- que habria® alli un
enipleo continto del amoniaco desprendido por la cal
y vuelio 4 llevar al grado" de’ concentracion “querido.

En cuanto & la' purificacion de la. plata’; nos parece
inutil insistir sobre. lo simplificada. que se’ halla por-el
método: precedente.

§ COMPOSICION DEL: FRbTéXlDO DE COBREY

Los: diferentes aspectos que presenta el protéxndo
de cobre;, obtenido por via himeda, se han explicado
“hasta aqui por la existencia de un hidrato de protosi-
do y de un protexido de cobre anhidro.

La determinacion exacta del cobre y su grado de
. oudacmn reforman ln mayor parte de las interpreta-

1 prec:pltado ¥y secandole en el vacio, se encuent

Pero la cantidad de cobre en el estado de pr
do; determinada por el peso de la plata reduci
mds que 82,83 por 100 lo que indiea que lm
100 de cobre en ¢l estado de b ]
n0 encerraha mids que 1,60 de agu
fiales de potasa 'y de cloro que los.
longados no 1} egaron 4 quitarle.

 En restimen ; el cuerpo amanllo, [ ~
produudo, 10 puede considerarse eomo un hid
finido, ysu composicion no puede expresars

turo cobrizo con el sulfato do bidxido de cobre, se oh-
tiene tin'producto al que los lavados mas prolongados
e agaa fria y en agua caliente no quxtan un poco de
sulfato de potasa interguesto, v cuya composicion anor-
mal recuerda fa del producte obtenido con el clomro .
cobnzo, corito’ lo indican Jas clfras s1gluentes -

da y activa singularmente la ox1daclon, lav

una mlerposwxon de cloro ¥ de p
| teza notable de bioxido de cobre.
Se juzgara por los nameros sig




a muy rapulamente. Sise lrata conio Iy he- |
scho, de provocar la formacion de este prot(mdo
o llqm&os 4 proposilo para disolver el bioxido, 4 me-

dida que sc produce, se acelera la marcha de la oxi- |+

 dacion, én lugar de prevenir los elecios.
El proloudo de cobre violado, considerado. como
un cuerpo anhidro, oftece tambien en sa composicion
particularidades interesantes, .
Verificando [ rescc 1 lemperatura de ehu
 licion del azdcar na disolucion p pura de
. acelato col)rlzo, se obilene: facilmente “un coerpo de
. un hermoso violado muy pesado, comptesto de oris-
 tales microsedpicos, agrupados muchias vecss bajo forma
de estrellas, yen las cuales se dxsunguen occaedros
que se derivan del cubo. -
' Oxndo vxolado sopom una tempcratura

, Estc 110 s proléndo puro, suandlisis denota la
‘u\nstencm del bloxldo y de una malem onsamca ne-

0,48 pos 100,

Tor 100:

: I , _(iébre en esado de oxiduloiv: 1
Tdemidoid oo opiiiiil, oo 84,09

100 de cobre en ¢ ,
. La materia orginica contenida eh ¢l conipuiesto s¢
hat encontrado por medio de un analisis orgénico:
* Oxidulo violado empleado, £,743 grados.
Agua recozida, 0,092 94 por 100.
Acldo cathonieo ecogldo, 0 0'78 0 sca carbono

. Bl agua obtemda reduclendo eI oxldo vlolado pm
una corriente de hidrogeno, ha sido como sigue: -
L Pesode la sustancia, 0,951 grados.
Aguatecogida, 0,135 6 sea 14,20 por 100,
1L+ Peso de la sustancia, 1,010,
Agua recogida,; 0,1445 0 sea: 14,30 por 100.

Esta canlidad: de-agua ; cayo término iedio es de

14,25 por 100, representa 12,67 de oxigeno’; por otra

arte, 84,10 de cobre: metalico exigen 10,71 de oxt-

geno para constitulr el bioxido, ¢ sea

10,654-0,71 =11.36

cifra del oxigeno (otal enrpleado en la oxidacion' det

‘cobre. Queda 1,31 de oxigeno que foruia pacte de la

maicria organica, numero que concuerda de una ma-
nera bastante satisfactoria cob el andlisis: de la- mate-

‘I via orgdnica; 1,94 de agua que representan 1,72 de
Loxigeno.

En resumen; el oxidulo de aobre v1olado obtenido
‘por: la aceion leduclora de 1a azicar sobre ¢l acetato
de Lobxe ofrece la composmmn swmente




xido de cobre violado consiste en reducirel sulfato de
«cobre por el aztcar merclada ; en presencia del dcido
trtrico y de polasa en: gran exceso. Gomo: el azicar
mezclada: por losdcidos 10 produce un oxido tau bieno
como el azicar mezelado | poe la fermentacion alcohdli-
¢d, ¥ como esta reaccion es'la tnica que nos ha dado

 ovidulo de cobre anhidro cast puro, daremos sobre ella
indicaciones precisas.

Se hace en frio iia dlsolucmn de sulfato de cobre
en la que se vierle un volumen igual de doido_tar-
trico, aiadiendo despues & estamiezela: una gran canti-
dad de potasa. Por otra parte ;. se toman 100> gramos
de aziicar que se disuelven en 500 gramos de agua, ¥
se deslien: eneste liquido 5 gramos: de. una sustancia

Se hia autorizado’ al escribiente D Feliciano Gon-
zalez Babe para que pase & la escuela practica & ins—
trulrse én’la manipulacion.

Ha sido aprobada_la.traslacion hecha. por: el ins-

pector. del distrito del telegrafista. mayor . D; José. Blan:

co Roda, de Ia-estacion de.Chiclana 4 .la de Sanlucar.

Maria Camblor, que prestaba sus se
tarla, pase d conunuarlos mtermamen al deumo ne——
gociado. i

fciosen la sccrc-,

. Habiendo_ quedado n suspenso la Atraslacion 4 la |

- estacion de San Roque del ingeniero D. Matias de Pa-

 blo Blanco, de a de Huslva, s ha_diépuésto pase 4 :

. hacerse cargo de aquella estacion el {elegrafista nayor |

“1'j5, nombrados' para exphcar

| los subinspectores
Seha dlspuesto que ¢l quiiliat (ereero D. Mlguel :

4 los del ferro-carril en la
1 lona; el ingeniero segando

conveiiente lavada y bien esprimids
por 24 horas, despues se fillid, y el
aumenta. con s volt‘xmen de g

aota el llqmdo fermentado. Se deja la operaci
de que se precipite todo el cobre, El
enildrices un magnifico rojo; y cae peaada ente
del liguido: se le lavi con ay !
Visto con el microscopio, tiene el
lino que el oxidulo violado que proviene del aceta
e la azicar; y obra tambien de la misma mane
cuaudo ¢ le cahenm alaire. -

o (Seicdhtinuard‘

D. Celedonio: Garcia:y, . José de Gor
perzeneuemes 4'la clase de esc

Junta superior
1a como jefe de

S6 ha resuelto, e acuerdo con Ia
facultativa, que continfien en la acaden
estudios I Franciseo Dolz, y como: profesores:D. Casi-
niiro del Solar, D: Bnrique Leyba'y D, Hipolito Arau-
el ourso de a‘m’yplian’ na

e

Sé ha concedidoun mes:
cer su salud 4k auxiliar de'la
lian Cdnova.

delicencia para resiables

Ha ;do nomhrado en
a Ia terminacion del (raslado
inea. de Zaragoz:
de esta. estacion

co,"




Ha "ao,"i'epuesto‘ en su destino de telegrafista pri- | Alsdnos companeros; ‘entre otros ‘los Sres. . Fran-
‘mero. D Gabriel Saizélzqnierdo, quien deberé'ocupar cisco Dolz; inspecior de distrito; v D. Casimiro del So-
| Iar, sublnspecior tercero, han tenido el generoso des-
-prendlmxenlo de enriquecerlo con especiales aparatos,
 cedido por el primero. La Diréccion
o1 § uslble motivo, ha dado 4 ambos Jas
gfaciaé pof fn espontdnea como desinierésada accion.

NTONIO PERAVIEL.

Editor resporisable, D
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- [Accediendo 4 sus de-

D. Jacinto. Plieg( .
| D José Blanco Roda. .

i Propuesta.; i |

Por razon del servncm.
Tdem id |
orfpermuta




